



编者按:

暑期来临,市区各大游泳机构又火了起来。不少市民注意到,除了普通游泳馆,近两年,市区的青少年游泳馆也如雨后天春笋般出现,虽然有些青少年游泳长训班的价格高到“令人咋舌”,但家长仍趋之若鹜。

有需求就有市场。其实,青少年游泳培训爆火早就有迹可循,从前几年的亲子游泳到暑期各大游泳池“下饺子”,家长在这些游泳培训机构投入真金白银时,也不免有所感慨:如果学校能普及游泳,还需要花大价钱让孩子学吗!

早在2016年,我市推出过《滨州市中小学生学习游泳运动工作方案》,利用暑假对三年级及以上义务教育阶段的中小学生学习游泳技能普及培训;近年来,各县区为了青少年游泳普及工作也做出了诸多努力……

青少年游泳培训为何如此火爆?我市的青少年游泳普及情况到底如何?在青少年游泳普及方面又有哪些难点?今天推出第三期:破局。



滨州暑期青少年游泳太火爆(三): 如何普及? 需要资金 更需要部门联动

□晚报记者 刘飞 张卫建

>>>如何普及?

需要资金,更需要部门联动

每年暑期,防溺水教育都会被提上议程,但不少家长认为,对于防溺水教育,如果仅仅停留在口头教育阶段,成效并不明显,“如果社会与学校能够普及青少年游泳,效果会事半功倍。”

其实,早在2015年,我市青少年游泳普及工作便已经开展,近十年时间,近两万名青少年已经享受到政策优

惠,而且,近几年,我市创新场所设置,实现防溺水“普惠普及”,已经取得了许多成效。

然而,由于多方面原因,社会上的青少年游泳普及效果不甚明显,一些措施也不免流于形式。有家长建议,学校是否可以建设游泳场馆,满足在校学生的游泳普及。

>>>家长:

希望学校建设游泳馆 普及游泳

“非常羡慕一些大城市,校园里就有游泳馆,每周有游泳课,孩子在学校里就能学会游泳这项技能。”有市民称,自己学校没有游泳课程,想要让孩子学习游泳,只能花费大价钱把孩子送去游泳机构。

目前,我市已经有许多学校建成了游泳馆,但细心的市民也会发现,拥有游泳馆的学校或幼儿园,大多属于民办,公办学校拥有的游泳馆一般也是委托第三方经营,暑期里,想要让孩子去学游泳,还是需要花费“真金白银”。

据相关报道,今年暑假,多地市孩子已经上起了免费的游泳课,比如在浙江省嘉

兴市,暑期为全市2万余名3到5年级的小学生开展了游泳公益培训课。

近日,武汉市体育局也发布通知,7月10日至8月8日期间,全市接受义务教育阶段的中小学生在相应时间段内就近就便到40家定点游泳场馆免费畅游,安全健康过暑假。

各地纷纷推出的暑期游泳课让不少家长羡慕不已,但不难看出,能够普及游泳的区域或学校,都处于经济较发达地区,有充足资金支持。“不管是学校还是社会上的游泳场馆,没有资金就没有办法运营,这是很现实的一件事。”市区一家游泳馆负责人表示。

>>>体育局:近十年间 青少年游泳培训惠及近两万人

这些年我市一直在做青少年游泳普及相关方面的工作。

自2015年起,滨州市体育局、滨州市教育局、共青团滨州市委联合印发《滨州市中小学生学习游泳运动工作方案》的通知,利用暑假对三年级及以上义务教育阶段的中小学生学习游泳技能普及培训,提高学生自身防溺水的能力和素质。

2019年,本报曾做过一期报道,滨州市体育中心游泳馆室外泳池发挥自身优势,为滨州市中小学生学习游泳普及活动提

供场地。小学生只需要花费100元就可以上10节游泳普及课,受到了广大家长的一致认可。

现如今,100元的游泳普及课已经“销声匿迹”。对此,体育局相关负责人给出解释,“游泳普及一个孩子只补贴100元,需要安排8节90分钟的课程,需要2名教练和2名救生员参与。而且以现在的消费水平,在暑假这个游泳的黄金季节,很难引起游泳馆的兴趣,游泳普及效果很难达到预期。”

“前些年,针对青少年游泳培训市里都有相关补贴政策与

资金,在指定游泳馆报名游泳班可享受优惠。”这名负责人介绍,截止到目前,城区已经有近两万名同学享受到了游泳普及的福利。

但在游泳培训商业化的今天,有限的资金补贴,在高昂的培训费面前也显得“不值一提”。而且资金有限,也无法让所有孩子享受到相关福利。

“青少年游泳普及工作不仅需要充足资金支持,还需要与教育部门等多部门联动,所以这不是一朝一夕就能完成的事。”这名负责人解释。

>>>学校:场地与经费都面临困难

近日,山东省教育厅官网发布了“滨州市‘四个创新’织牢防溺水安全网措施”,在这些措施中,有几项措施涉及青少年游泳普及工作,比如建设生态游泳池,对乡镇(街道)等的闲置、废弃水池坑塘进行改造升级,建成孩子们身边的、免费的防溺水教育培训基地和戏水乐园,对中小学生学习防溺水安全教育和自救、互救技能培训,把中小学生的游泳活动置于安全、有效监管之下。

滨城区一些学校的游泳馆已经建设起来,但多数情况下,游泳馆都是委托第三方经营,虽然在一定程度上满足了本校学生的游泳普及工作,但商业

化仍然严重。

现实情况是,市区多数学校还没有游泳场馆。据市区某学校相关负责人介绍,其实学校一直有建游泳馆的打算,无奈学校场地有限,“如果学校一开始没有规划游泳场馆,后期再建设会面临诸多困难。”

“一般情况下,教育部门会按学生人数为学校分配经费,平均一名学生的经费为1000余元,如果学校有3000名学生的话,那么分配到经费大约为400万元,除去学校各项经费支出,剩余资金不足以建设一个正规游泳馆。”这名老师介绍,即便是“紧衣缩食”把游泳馆建起来,后期维护资金也是问题,

“委托第三方经营不失为一个好办法,但一旦出现安全问题,责任划分又该如何?”

对此,滨州市“四个创新”织牢防溺水安全网措施也提出了很好的解决措施:在充分利用学校内部现有游泳池的基础上,积极争取财政支持,建设可拆解充气式、可拆装帆布式学校游泳馆,有力破解校内游泳场所短缺的困境。

“我认为,青少年游泳普及还是需要有一个强大助力,如果目前游泳已经纳入到中考体育范围内,相信不管是游泳馆的建设,还是青少年游泳普及工作都会很顺利地开展起来。”这名老师表示。